

Итоги первого конкурса научных работ студентов и аспирантов по общественной географии памяти Матвея Тихоновича Романова

В 2022 г. был проведен первый всероссийский конкурс научных работ студентов, аспирантов по общественной географии памяти доктора географических наук Матвея Тихоновича Романова. Конкурс организован на базе Тихоокеанского института географии ДВО РАН совместно с Дальневосточным отделением Ассоциации российских географов-обществоведов (АРГО) и департаментом наук о Земле Дальневосточного федерального университета (ДВФУ).

Миссия конкурса заключалась в привлечении внимания к социально-экономическому направлению географии, сам конкурс поддержан авторитетом ТИГ как значимого научного учреждения, способного вести экспертную и просветительскую работу в регионе и за его пределами. Не случайно конкурс организован в память крупного ученого-географа М.Т. Романова (24.11.1946-01.04.2020), прошедшего свой профессиональный путь в стенах института. М.Т. Романов внес большой вклад в развитие социально-экономической географии, при этом неоспорима его роль в развитии Тихоокеанского института географии как одного из важнейших на Дальнем Востоке центров науки и образования.

Основные направления конкурса определялись широким кругом научно-профессиональных интересов М.Т. Романова. Работы этого дальневосточного ученого внесли существенный вклад в разработку проблем территориальной организации хозяйства и экономического районирования, но широта его интересов затрагивала также проблемы демографического и социального развития регионов, вопросы политической географии и геополитики, стратегического планирования туризма. Большое внимание М.Т. Романов уделял подготовке и становлению научных кадров, новых специалистов в области географии, экономики и регионоведения, развитию высшего и школьного географического образования в Приморском крае. Это и определило ключевые цели конкурса, направленные на

поддержку и развитие научно-творческой инициативы российского студенчества и аспирантов, обмен научно-исследовательским опытом, популяризацию знаний в области общественной географии.

Работа конкурса проводилась по четырем основным направлениям: экономическая география; социальная география и география населения; рекреационная география; политическая география и геополитика. На конкурс представлялись оригинальные неопубликованные научные работы молодых ученых, в отдельных случаях также принимались опубликованные в 2022 г. и принятые в печать расширенные рукописи научных работ.

Экспертами конкурса выступили ведущие ученые в области экономической, социальной, политической и рекреационной географии, доктора наук и кандидаты наук, члены Дальневосточного отделения АРГО. Высокопрофессиональный уровень организации мероприятия и экспертной оценки конкурсных работ был обеспечен сопредседателями оргкомитета. Почетный председатель конкурса – академик РАН П.Я. Бакланов (ТИГ ДВО РАН), председатель оргкомитета – профессор А.В. Мошков (ТИГ ДВО РАН), зам. председателя оргкомитета – доцент Л.И. Рябинина (ДВФУ).

Экспертная оценка конкурсных работ проводилась по всем канонам ведущих рецензируемых журналов в формате двойного анонимного рецензирования (автор не знает рецензента, рецензент не знает автора). Каждую работу рецензировали два эксперта, которые руководствовались этическими стандартами и многокритериальным оцениванием. В том числе оценивалась актуальность и полнота раскрытия темы, логичность построения работы, грамотность использования профессиональной терминологии, элементы научной новизны и методическая проработанность работы, общая оригинальность и перспективность полученных результатов.

Во время работы экспертов конкурса в ноябре 2022 г. в Тихоокеанском институте географии ДВО РАН была организована выставка научных трудов М.Т. Романова, с которой также смогли ознакомиться участники прошедшей 18 ноября XVII Молодежной конференции с элементами научной школы «Географические и геоэкологические исследования на Дальнем Востоке».

Итоговое заседание оргкомитета и экспертной комиссии состоялось 28 ноября 2022 г. в рамках Секции социально-экономической географии Ученого совета ТИГ ДВО РАН, на которой утверждены результаты работы конкурса. Ниже представлена информация о призерах конкурса. В студенческой номинации призы определены по четырем профильным направлениям:

1. Экономическая география: 1-е место – Л.М. Гольденберг с темой «Трансформация городской среды в зоне влияния новых станций метрополитена в Санкт-Петербурге», СПбГУ, г. Санкт-Петербург; 2-е место – Л.О. Ушакова с темой «Динамика ипотечной закрежденности населения регионов России в 2018–2020 гг.», РУДН, г. Москва; 3-е место – Н.Ю. Заляза с темой «Модернизация схемы пирометаллургического цикла черных металлов и ее реализация в пределах Центральной металлургической базы», ПГНИУ, г. Пермь.

2. Социальная география: 1-е место – О.С. Опасина с темой «Территориальный анализ уровня образования в России», ВоГУ, г. Вологда; 2-е место – Д.С. Архипова с темой «Динамика численности населения малых городов Республики Саха (Якутия)», ИГУ, г. Иркутск; 3-е место – В.Ю. Коробущенко с темой «Современные особенности урбанизации в Индонезии», СПбГЭУ, г. Санкт-Петербург.

3. Рекреационная география: 1-е место – А.Ю. Кудревич с темой «Исследование особенностей организации и перспектив развития

воздушного туризма в Вологодской области», ВоГУ, г. Вологда; 2-е место – А.Е. Музычук с темой «Лечебно-оздоровительные природные ресурсы Дальнего Востока России», ДВФУ, г. Владивосток; 3-е место – П.Н. Чурбакова с темой «Сахалинский калейдоскоп: интерактивная туристическая карта Сахалинской области», МПГУ, г. Москва.

4. Политическая география: 1-е место – К.А. Осипов с темой «Политическая география Японии: опыт политико-географического районирования», СПбГУ, г. Санкт-Петербург.

В аспирантской номинации определены 4 призера: 1-е место – Е.М. Лапшина с темой «Рынок загородной недвижимости Петербургского региона во время пандемии COVID-19» и С.А. Адамайтис с темой «Потенциал регионов России для развития транспортной инфраструктуры на принципах государственно-частного партнерства», МГУ им. М.В. Ломоносова, г. Москва; 2-е место – И.А. Иванов с темой «Сравнительный анализ динамики въездного и внутреннего турпотока в странах Европы в 2020–2021 гг.», ПГНИУ, г. Пермь; 3-е место – Е.М. Широкова с темой «Оценка историко-культурного потенциала Орловской области: проблемы и перспективы развития», ВГУ, г. Воронеж.

Призерам и участникам конкурса направлены дипломы. Отдельные конкурсные работы рекомендованы к публикации в журнале «Тихоокеанская география». Принято решение о проведении конкурса один раз в два года.

*Л.И. РЯБИНИНА,
к.г.н., доцент,
ДВФУ, Владивосток
ryabinina.li@dvfu.ru*

*А.Р. ПОГОРЕЛОВ
научный сотрудник,
ТИГ ДВО РАН, г. Владивосток
pogorelov_ar@mail.ru*